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 الربح -الحجم  –تحليل العلاقة: التكلفة 
L’analyse de la relation Coût-Volume-Profit 

 

إلى إمكانية توزيع التكاليف إلى قسمين: الربح يستند أساسا  –الحجم  –ج التكلفة ذإن نمو 

الموجودة  التفاضلي العلاقاتجدول الاستغلال  يبرز عرضالتكاليف المتغيرة والتكاليف الثابتة. حيث 

بين التكاليف )المتغيرة والثابتة(، وحجم المبيعات والأرباح، ويمكن أن يسمح بتقديم إطار للتفكير في 

يجب أن يكون حجم المبيعات؟ هل يجب تغيير سعر البيع؟ هل  مختلف القرارات الإدارية مثل: كم

يجب علينا قبول طلبيات إضافية ذات أسعار منخفضة؟ ما هو تأثير حملة دعاية وإعلان على النتيجة 

 الصافية؟ هل شراء آلة جديدة سيزيد من مردودية المؤسسة؟ هل يجب توظيف بائع جديد؟

 جدول الاستغلال التفاضلي أولا:

جدول الاستغلال التفاضلي عبارة عن جدول توزع فيه التكاليف الإجمالية التي تتحملها 

، وهي مستقلة عن حجم charges fixes ou de structureالمؤسسة إلى تكاليف ثابتة )تكاليف هيكلية( 

مرتبطة مباشرة بحجم نشاط  charges variablesالنشاط الاقتصادي للمؤسسة، وتكاليف متغيرة 

 سسة. المؤ 

يسمح هذا الجدول بمعرفة الهامش الذي تحققه المؤسسة على تكاليفها التشغيلية، أي 

التكاليف المتغيرة والتي هي مرتبطة بنشاط المؤسسة. هذا الهامش عبارة عن مؤشر أداء حيث يسمح 

 بقياس مساهمة مجموع المنتجات في تغطية التكاليف الثابتة.

 يرةالهامش على التكلفة المتغثانيا: 

 مفهوم الهامش على التكلفة المتغيرة .1

الهامش عبارة عن الفرق بين رقم الأعمال وتكلفة. وبالتالي فإن الهامش على التكلفة  تعريف: .أ

هو عبارة عن الفرق بين رقم الأعمال (La Marge sur coût variable (M/CV))المتغيرة  

 والتكلفة المتغيرة.

المتغيرة بصفة إجمالية، أي على مستوى المؤسسة، كما يمكن حساب الهامش على التكلفة 

 يمكن حسابه على مستوى منتج أو نشاط معين.

دج، هذا يعني بعد  100 000بمبلغ  ةإذا حققت مؤسسة هامشا على التكلفة المتغير  التفسير: .ب

بلغ الأخذ بعين الاعتبار كل التكاليف المتغيرة )مواد أولية، يد عاملة متغيرة...(، تبقى لها م

دج من رقم أعمالها. هذا المبلغ سيسمح لها بتغطية التكاليف الثابتة )الإيجار،  100 000

 التأمينات...(، وإذا كانت كافية، يمكن أن تحقق ربح.
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 الهامش على التكلفة المتغيرة  والنتيجة .2

 

 

 

 

 

 

 

 

 التكاليف الثابتة –النتيجة = الهامش على التكلفة المتغيرة 

 نسبة الهامش على التكلفة المتغيرة .3

تمثل نسبة الهامش على التكلفة المتغيرة ذلك الجزء من الهامش على التكلفة المتغيرة تعريف:  .أ

 المحتوى في رقم الأعمال.

ا يعني كلما باعت \مثلا، ه % 20إذا كانت نسبة الهامش على التكلفة المتغير تقدر بـ  التفسير: .ب

التي تساهم في تغطية التكاليف الثابتة ومن ثم  اسنتيم 20دج، يتبقى لها 1المؤسسة ما قيمته 

 تحقيق نتيجة.

 أهمية الهامش على التكلفة المتغيرة .4

المتغيرة تسمح بتفادي توزيع التكاليف الثابتة  إن المقاربة عن طريق التكاليفسهولة المقاربة:  .أ

 التي هي عادة مشتركة بين عدة منتجات.

 الربح –الحجم  –العلاقة التكلفة  .ب

إن دراسة الهامش على التكلفة المتغيرة تسمح بتقييم أثر تغير الكميات المنتجة والمباعة أو 

 التكاليف على النتيجة.

إلى تطور الهامش على التكلفة المتغيرة الإجمالي، وبالتالي تطور الكميات المنتجة والمباعة يؤدي 

 على النتيجة.

يمكن قياس الآثار المترتبة على النتيجة من كما أنه انطلاقا من الهامش على التكلفة المتغيرة 

 التكاليف المتغيرة، تغير سعر البيع أو ارتفاع التكاليف الثابتة.  جراء تخفيض

 

 

رقم 

 عمال 

 جما ي 

 ار  

 الرسم

 
 

 التكاليف 

 المتغيرة

  جمالية

 

الهامش على 

التكلفة المتغيرة 

  جمالية

التكاليف الثابتة 

 الإجمالية

النتيجة 

 الإجمالية
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 : عتبة المردوديةلثاثا

، يقابل حجم النشاط الذي يصبح فيه العمل ةعتبه الربحية هي رقم محدد لكل شرك:  تعريف .1

المتغيرة. هناك  الأعباءالثابتة و  مؤشرات ومقاييس مثل رقم الأعمال، الأعباءمربحا. وهو يتضمن 

لكل نشاط.  المردوديةالشركة، ولكن يمكنك أيضا حساب عتبه  ةعامه لأنشط مردوديةعتبه 

نقطه التعادل ت . إذا كان(Point mort)نقطة الميتة وال (Point zéro) الصفر ةنقطب ضاأيتسمى و 

فإن ، والإيرادات التكاليفبين لموازنة الوحدات المباعة من أجل اكميه المنتجات أو يعبر عنها ب

 للوصول إلى تلك العتبة. الوقت الذي يستغرق النقطة الميتة تعبر عن 

 

رقم الأعمال الذي تكون عنده النتيجة مساوية للصفر، لذلك  عنإننا نبحث طريقة الحساب:  .2

 نقوم بالتعبير عن النتيجة بدلالة رقم الأعمال. هناك ثلاثة مقاربات رئيسية. 

 

 CA = chiffres d’affaires رقم الأعمال ر.أ =

 MCV = marge sur coût variable ه/ت.م = الهامش على التكلفة المتغيرة

 R = résultat ن = النتيجة

 Tmcv = taux de marge sur coût variable ه/ت.م = نسبة الهامش على التكلفة المتغيرة %

 

 مثال: 

 إليك المعلومات التالية الخاصة بإحدى المؤسسات:

 % المبلغ البيان

 % 100 1 000 000 رقم الأعمال

 % 70 700 000 التكاليف المتغيرة 

 % 30 300 000 الهامش على التكلفة المتغيرة

  240 000 التكاليف الثابتة

  60 000 النتيجة

 

 حساب عتبة المردوديةالمطلوب: 
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 المقاربة الأو ى: رقم الأعمال = مجموع التكاليف

 
 0ر.أ = إجمالي التكاليف                 ن = 

 ثا إجمالي التكاليف = ت.م + ت.

 = عتبة المردودية Xنضع 

  X 0.70  +000 240إجمالي التكاليف =                

 Xر.أ =               

 ر.أ = إجمالي التكاليف

           X  =X 0.70  +000 240 

           X 0.30  =000 240 

             X  =000 800 

 التكاليف 

 ر.أ

 ربح

 خسارة

 إ.ت

000 800 

000 800 

 ع.م

 الثابتة التكاليف الهامش على التكلفة المتغيرة =: الثانيةالمقاربة 
 

 0ه / ت.م = التكاليف الثابتة               ن = 

 X 0.30ه / ت.م = 

= عتبة المردودية                           Xنضع 

  240 000التكاليف الثابتة = 

 Xر.أ =               

 ه/ت.م =التكاليف الثابتة

           X 0.30  =000 240 

             X  =000 800 

عتبة المردودية = 
التكاليف الثابتة

% الهامش على التكلفة المتغيرة
 

 
 ه/ت.م

 ربح

 خسارة

 800 000 ر. أ
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 طرق حساب عتبة المردودية: .3

 الطريقة الأو ى

التكاليف الثابتة

% الهامش التكاليف المتغيرة
=  عتبة المردودية

 

 الطريقة الثانية

رقم الأعمال X التكاليف الثابتة

الهامش التكلفة المتغيرة
=  عتبة المردودية

 

 

 

 0المقاربة الثالثة: النتيجة = 

 يجب: 0لكي تكون النتيجة = 

 0إجمالي التكاليف =  –رقم الأعمال 

 ر.أ = ت. م + ت. ثا

رقم الأعمال المقابل لعتبة  Xبافتراض 

 المردودية.

 X 0.7 +000 240إجمالي التكاليف =          

 Xرقم الأعمال =          

 0إ. ت =  –النتيجة = ر.أ 

         X – (0.70 X  +000 240 = )0 

        0.30 X  =000 240 

       X   =000 800  د 

 
 النتيجة

 خسارة

 ربح

 ع. م ر. أ

000 800 
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 عتبة المردودية بالكميات:

 

التكاليف الثابتة

الهامش على التكلفة المتغيرة للوحدة
=  عتبة المردودية بالكميات

 

 مزايا عتبة المردودية: .4

 تسمح عتبة المردودية بتحديد الأهداف و وضع الخطط الملائمة الخاصة برقم الأعمال -

 المستهدف.

 عتبة المردودية مؤشر أساس ي للحكم على جدوى المشروع. -

في حالة تغير حجم النشاط ) حالة التوسع مثلا( يجب على مدير المؤسسة إعادة حساب  -

عتبة المردودية من أجل التكيف باستمرار واتخاذ القرارات اللازمة لاستعادة التوازن في 

 النشاط.

يستعمل بكثرة في الممارسة المحاسبية، ولا سيما في سياق عتبة المردودية عبارة عن مؤشر  -

إنشاء المؤسسات )من أجل وضع توقعات مالية( أو في سياق عملية شراء مؤسسات 

 )تقييم ربحية الشركة(.

 

  C-V-Pحدود طريقة تحليل  .5

مهمة جدا عند تحليل أثر تغير حجم )بصفة خاصة( التكاليف  C-V-Pتعتبر طريقة تحليل  -

بيع على الربح. لكن استعمالها محدود لأن هذه الطريقة مبنية على فرضية بيع وأسعار ال

منتج واحد أو أن المزيج البيعي ثابت. لكن الواقع أثبت أنه في حال تغير المزيج البيعي عتبة 

 المردودية ستتغير أيضا.

يسبب كل المتغيرات تبقى ثابتة ما عدا الحجم، بعبارة أخرى، يعني الحجم فقط هو الذي  -

تغير التكاليف والنتيجة. في الواقع هذه الفرضية ليست دائما محققة. مثلا يمكن تحقيق 

اقتصاد الوفورات في حالة ارتفاع حجم الإنتاج، لكن أيضا التغير في المزيج البيعي يغير من 

مستوى المداخيل. بالإضافة إلى ذلك، عادة الارتفاع في حجم المبيعات يصحبه انخفاض في 

 بيع.سعر ال

التكاليف الكلية والدخل يتبعان دوال خطية، هذه الفرضية محققة فقط في المدى القصير  -

 عند مستوى نشاط محدد.
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تقسم التكاليف إلى جزء ثابت وجزء متغير، لكن في الواقع هناك بعض التكاليف شبه  -

والتكلفة الثابتة )شبه متغيرة(، مثل مصاريف الهاتف هناك تكلفة الاشتراك الشهرية الثابتة 

 المتغيرة للاتصالات التي تم القيام بها.

تبقى التكاليف الثابتة ثابتة فقط عند مستوى النشاط الذي تمتلك فيه المؤسسة خبرة  -

 وبالتالي يمكنها التقدير بدقة تلك التكاليف.

المداخيل يتم حسابها على أساس طريقة التكاليف المتغيرة، لكن في حالة استعمال طريقة  -

 الكاملة فيفترض أن حجم الإنتاج مساوي لحجم المبيعات. التكاليف

 استخدامات عتبة المردودية: رابعا

  Marge de sécuritéالآمان:هامش  .1

 يعبر عن هامش الآمان بالفرق بين رقم الأعمال الحقيقي )أو المقدر( وعتبة المردودية

 عتبة المردودية –هامش الآمان = رقم الأعمال 

 

 إلى: االسابق هامش الآمان يكون مساويفي مثالنا 

 د  200 000=  800 000 – 1 000 000هامش الآمان = 

 دج دون أن تقع في خسارة. 200 000يمكن لرقم أعمال المؤسسة أن ينخفض بمبلغ  التعليق:

 L’indice de sécurité الآمان:مؤشر  .2

 يعبر عنه بنسبة هامش الآمان إلى رقم الأعمال

100 × 
هامش الآمان

رقم الأعمال
=   مؤشر الأمان

 في مثالنا السابق مؤشر الآمان يكون مساوي إلى:

𝟐𝟎 %مؤشر الأمان =  =  
𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎

𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎
 

 دون وقوع المؤسسة في خسارة. % 20يمكن لرقم الأعمال أن ينخفض بنسبة التعليق: 
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 ملاحظة:

كلاهما من نفس المفهوم ولكن الأول يعبر عنه ، ف"الميتة النقطة" و "المردوديةخلط بين "عتبه يجب اللا 

 (الوقت المناسب )عدد الأيام أو الشهور أو السنواتب الثاني الدوران )بالعملة( بينما يعبر عنمن حيث 

 بلوغ عتبة المردودية.اللازمة ل

 (Point mortتاريخ بلوغ عتبة المردودية )النقطة الميتة  .3

12 ×
عتبة المردودية 

رقم الأعمال
=  النقطة الميتة

 

 في مثالنا : 

9.6 شهر = 12 ×  
 800000

1000000
=  النقطة الميتة

 من السنة. أكتوبر 18يوم، أي في  18أشهر و  9سيتم بلوغ عتبة المردودية بعد التعليق: 

 عتبة المردودية بالكميات .4

TC = التكاليف الإجمالية 

FC = التكاليف الثابتة الإجمالية 

VC= التكاليف المتغيرة الإجمالية 

uVC = التكلفة المتغيرة للوحدة 

P = سعر الوحدة 

Q = الكمية 

CA = رقم الأعمال 

 فيصبح لدينا: CAمع  TCو بما أن نقطة التعادل هي النقطة التي تتساوى عندها 

CA = TC 

Q xu  FC + VCP x Q =  

x Qu  VC -FC = P x Q  

Q u)VC -FC = (P  

𝑄 =  
𝐹𝐶

𝑃 − 𝑉𝐶𝑢
 

 

CA = P x Q 

TC = FC + VC 

VC = VCu  x Q 

TC = FC + VCu  x Q 
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 تمثل حجم الإنتاج الذي يحقق التعادل 𝑄حيث 

 أما قيمة التعادل أو عتبة المردودية فيمكن حسابها كما يلي:

 

𝐵𝐸𝑃(𝑣) =
𝐹𝐶

1 −  
𝑉𝐶𝑢

𝑃

 

 

  امسا: عتبة المردودية في المؤسسة ذات المنتجات المتعددة

المردودية كمعلومة مهمة تستخدم من طرف المسيرين عند إعداد خطة أعمال تعتبر عتبة 

خاصة بالنسبة للمؤسسات اليدوية. وبالتالي فإن حساب عتبة المردودية يمكن أن يصبح معقدا. في 

. في هذه الحالة فإن الطريقة المعتادة الواقع إن العديد من المؤسسات تقوم ببيع أكثر من منتج واحد

المردودية والمتمثلة في قسمة إجمالي التكاليف الثابتة على نسبة الهامش على التكلفة  لحساب عتبة

المتغيرة )هامش المساهمة أو العائد الحدي(، يجب أن تأخذ بعين الاعتبار التكلفة المرجحة للوحدو 

 بالنسبة للمبيعات من كل منتج.

 01مثال رقم : 

في هذه الحالة يكون  C-V-Pنفترض أن مؤسسة تقوم بإنتاج وبيع نوعين من المنتجات، فإن نموذج 

 كالتالي:

𝑁𝐼 = (𝑃1 − 𝑉𝐶𝑢1)𝑋1 + (𝑃2 − 𝑉𝐶𝑢2)𝑋2 − 𝐹𝐶 
 

   𝑋1  عدد الوحدات المباعة من المنتج الأول 

𝑋2 عدد الوحدات المباعة من المنتج الثاني 

 المنتجين يمكننا من حساب حصة كل منتج كالتالي:من كلا بالتالي فإن المزيج البيعي  

𝑋1

𝑋1 + 𝑋2
 و 

𝑋2

𝑋1 + 𝑋2
 

دج  10دج و 5دج، وسعر بيع المنتجين  200 000السنوية قدرت بمبلغ لو فرضنا أن التكاليف الثابتة 

 دج على التوالي. 6دج و  2على التوالي في حين بلغت التكلفة المتغيرة للوحدة لكلا المنتجين 

 إيجاد كل نقاط عتبة المردودية.المطلوب: 

 الحل:

 

𝑁𝐼 = (𝑃1 − 𝑉𝐶𝑢1)𝑋1 + (𝑃2 − 𝑉𝐶𝑢2)𝑋2 − 𝐹𝐶 
0 = (5 − 2)𝑋1 + (10 − 6)𝑋2 − 200 000 
0 = 3𝑋1 + 4𝑋2 − 200 000 
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𝑋1 = 0 , 𝑋2 =
200 000

4
= 50 000 

𝑋2 = 0 , 𝑋1 =
200 000

3
= 66 667 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

، فإن المعادلة تصبح  2Xو    1X لو فرضنا أن المؤسسة محل الدراسة تقوم ببيع نفس العدد من المنتجين

 كالتالي:

0 = 7X − 200 000 

X =
200 000

7
≈  وحدة 572 28

 

 التاليتين:المعادلتين يمكن حلها باستخدام  C-V-Pلو فرضنا أن المزيج البيعي ثابت، فإن مسائل 

العائد الحدي الإجمالي

رقم الأعمال
=  معدل العائد الحدي الإجمالي

 

(𝑃1 − 𝑉𝐶𝑢1)𝑋1 + (𝑃2 − 𝑉𝐶𝑢2)𝑋2

P1X1 + P2X2
=  معدل العائد الحدي الإجمالي

 

في حالة تغير المزيج البيعي، فإن ذلك يؤدي إلى تغير معدل العائد الحدي الإجمالي، وبالتالي    ملاحظة:

 .C-V-Pيجب إعادة حساب معادل العائد الحدي الإجمالي الجديد من أجل التمكن من تطبيق نموذج 

 

 02مثال رقم : 

كما هو مبين . قدرت تكاليفها، أسعارها ومبيعاتها نتجاتالشركات بإنتاج ثلاثة أنواع من الم إحدىتقوم 

 في الجدول التالي:

 

X2 

X1 

66 667 

50 000 

أي نقطة على المنحنى تكون تشكيلة أو 

 2Xو    1Xمزيج من المنتجين 
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 المنتج الثالث المنتج الثاني المنتج الأول  

 دج 250 دج 200 دج 150 سعر بيع الوحدة

 دج 50 دج 50 دج 50 التكلفة المتغيرة للوحدة

 وحدة 10 000 وحدة 20 000 وحدة 20 000 عدد الوحدات المتوقع بيعها

 دج 84 000إجمالي التكاليف الثابتة السنوية بلغ 

 المطلوب:

 حساب معدل العائد الحدي الإجمالي (1

 بافتراض ثبات المزيج البيع، احسب عتبة المردودية بالقيم (2

 الحل:

 معدل العائد الحدي الإجمالي:

 
(150 − 50)20 000 + (200 − 50)20 000 + (250 − 50)10 000

(20 000)(150) + (20 000)(200) + (10 000)(250)
= 0,73684 

 

000 114 دج =
84 000

0,73684
=  عتبة المردودية بالقيم

 

(
2

5
𝑥 ) (150) + (

2

5
𝑥 ) (200) + (

1

5
𝑥 ) (250) =  114 000 

 

000 60 وحدة = 𝑥 

 

  :03رقم  مثال

 إليك المعلومات التالية الخاصة بإحدى المؤسسات والتي تتاجر في ثلاثة منتجات:

 

 Cالمنتج  Bالمنتج  Aالمنتج  البيان

 15 8 5 سعر بيع الوحدة

 12.50 6 2 المتغيرة للوحدةالتكلفة 

 % 20 % 20 % 60 الأعمال تركيبة رقم

التكاليف الثابتة 

 الإجمالية

000 85 
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 تتمثل في حساب متوسط الهامش على التكلفة المتغيرة وتحسب كالتالي: الخطوة الأولى

 

𝑀𝐶𝑉 = (1 −
2

5
) × 60% + (1 −

6

8
) × 20% + (1 −

12.5

15
) × 20% = 44.33% 

 

 .يجب استخدام حصة كل منتج من رقم الأعمال وليس الحصة من عدد الوحدات المباعة ملاحظة:

 

 تتمثل في قسمة إجمالي التكاليف الثابتة على متوسط الهامش على التكلفة المتغيرة. الخطوة الثانية:

 في مثالنا:

729.32 191 دج =
85 000

0.4433
=  عتبة المردودية

 

 

المباعة من كل منتج عند بلوغ عتبة المردودية، يجب أولا حساب  في حالة أردنا معرفة عدد الوحدات

 حصة كل منتج من عتبة المردودية ثم قسمته على سعر بيع الوحدة من كل منتج.

 

 Aبالنسبة للمنتج 

037,60 115 دج = %60 × 191 729,32 =  حصة المنتج𝐴 من عتبة المردودية

 

007,52 23 وحدة =
115 037,60

5
= 𝐴 عدد الوحدات المنتجة من المنتج 

 

 Bبالنسبة للمنتج 

345,86 38 دج = %20 × 191 729,32 =  حصة المنتج𝐵 من عتبة المردودية

 

793,23 4 وحدة =
38 345,86

8
= 𝐵 عدد الوحدات المنتجة من المنتج 

 

 Cبالنسبة للمنتج 

345,86 38 دج = %20 × 191 729,32 =  حصة المنتج𝐶 من عتبة المردودية

 

556,39 2 وحدة =
38 345,86

15
= 𝐵 عدد الوحدات المنتجة من المنتج 
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 سادسا: حالة التوزيع غير المنتظم لرقم الأعمال

 : (1) مثال

 إليك جدول الاستغلال التفاضلي المختصر الخاص بإحدى المؤسسات:

 % المبلغ البيان

 100 650 000 رقم الأعمال الصافي

 61.54 (400 000) التكاليف المتغيرة

الهامش على التكلفة 

 المتغيرة

000 250 38,46 

  (175 000) التكاليف الثابتة

  75 000 النتيجة

 

 المطلوب:

 تحديد  .1

 عتبة المردودية 

 النقطة الميتة 

 هامش الأمان 

 مؤشر الأمان 

كما هو مبين في الجدول أدناه المطلوب تحديد  اموزع السنوي كانرقم الأعمال إذا علمت أن  .2

 الجديدة.النقطة الميتة 

 

  220 000 الفصل الأول  120 000 الفصل الثالث 

 200 000 الفصل الثاني  110 000 الفصل الرابع 

 الحل:

 أولا:

 عتبة المردودية: .1

≅ 000 455 دج 455 018,20 =
175 000

0,3846
=

التكاليف الثابتة

% الهامش على التكلفة المتغيرة
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 النقطة الميتة )تاريخ بلوغ عتبة المردودية( .2

252 يوما حوالي 8 أشهر و12 يوم = 360 ×
455 000

650 000
= 360 ×

عتبة المردودية

رقم أعمال الصافي
  

 هامش الأمان .3

000 195 دج = 455 000 − 650 000 = عتبة المردودية −  رقم أعمال الصافي

 

 مؤشر الأمان .4

%30 = 100 ×
195 000

650 000
= 100 ×

هامش الأمان

رقم أعمال الصافي
 

 ثانيا:

 الأعمال المتجمعرقم  رقم الأعمال الفصل

 220 000 220 000 الأول 

 420 000 200 000 الثاني

 540 000 120 000 الثالث

 650 000 110 000 الرابع

 

 دج يقع خلال الفصل الثالث 455 000عتبة المردودية والبالغ 

× 90 يوما
الفصل الثاني) + (الفصل الأول  − عتبة المردودية

الفصل الثاني) + (الفصل الأول  − الفصل الثالث
=  المدة في فصل الثالث

 

أي 27 جويلية = 27 يوما =  90 ×
420 000 − 455 000

420 000 − 540 000
=  المدة في فصل الثالث

 

 :04رقم مثال 

دج على التوالي.  40دج و  35دج،  30يقوم أحد المقاهي ببيع ثلاثة أنواع من المشروبات بسعر 

ينوي صاحب المقهى حساب عتبة المردودية بالنسبة للسنة المقبلة. مع العلم أن حصة المنتج الأول من 

على التوالي.  % 20و   % 30، أما باقي المنتجات فيساهم كل منهما بنسبة  % 50رقم الأعمال تقدر بنسبة 

 التوالي. دج على7دج و  6دج،  5كما أن التكلفة المتغيرة لوحدة المنتج تقدر بمبلغ 

 المطلوب:

 .دج 55 000علما أن إجمالي التكاليف الثابتة بلغ  حساب عتبة المردودية .1

 حساب عدد الوحدات الواجب إنتاجه من كل منتج من أجل بلوغ عتبة المردودية. .2
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 الحل:

 حساب عتبة المردودية: .1

 

 المتوسط المرجح الحصة في رقم الأعمال سعر البيع المنتجات

  % 50 30 المنتج الأول 

 % 30 35 المنتج الثاني

 33.5 % 20 40 المنتج الثالث

 

التكلفة  المنتجات

 المتغيرة

 المتوسط المرجح الحصة في رقم الأعمال

  % 50 5 المنتج الأول 

 % 30 6 المنتج الثاني

 5.7 % 20 7 المنتج الثالث

 

784 19 وحدة =  
550 000

(33,5 − 5,7)
=  عتبة المردودية بالكميات

 المردودية بالقيم هي:عتبة 

764 662 دج = 33,5 × 19 784 

 

 عدد الوحدات الواجب إنتاجه من كل منتج: .2

 

892 9 وحدة = % 50 × 19 784 =  عدد الوحدات الواجب إنتاجه من المنتج الأول 

 

935 5 وحدة        = % 30 × 19 784 =  عدد الوحدات الواجب إنتاجه من المنتج الثاني

 

957 3 وحدة        = % 20 × 19 784 =  عدد الوحدات الواجب إنتاجه من المنتج الثالث

 

 سابعا: حالة تغير ظروف الاستغلال

 أن تتغير بالشكل التالي: الاستغلال يمكن لظروف

 تغير في الهيكل أو في البنية التحتية -

 تغير نسبة الهامش -
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 تغير مستوى النشاط -

 تنويع الإنتاج -

 

حجم تكاليف المؤسسة وبالتالي يتطلب الأمر حساب المستوى كل التغيرات السالفة الذكر تؤثر على 

 الجديد لعتبة المردودية.

 

 تغير في الهيكل أو البنية التحتية .أ

إن توسيع النشاط يتطلب استثمارات جديدة مما يؤدي إلى مخصصات اهتلاك اكبر بالإضافة إلى 

للمؤسسة مما يؤدي إلى تغير عتبة توظيف يد عاملة أخرى وبالتالي زيادة حجم التكاليف الثابتة 

 المردودية.

 

 مثال:

تنوي إحدى المؤسسات توسعة نشاطها وذلك عن طريق القيام باستثمار جديد حسب 

 الشروط التالية:

 دج 150 000التكاليف الثابتة الحالية:  -

  % 30نسبة الهامش على التكلفة المتغيرة:  -

 دج 200 000التكاليف الثابتة المتوقعة:  -

 الهامش على التكلفة المتغيرة لم تتغير.نسبة  -

 ما هو تأثير ذلك على عتبة المردودية؟

 

 الحل:

000 500 دج =
150 000

0,30
=  عتبة المردودية حسب الظروف الحالية

 

667 666 دج =  
200 000

0,30
=  عتبة المردودية حسبة الظروف الجديدة

 

 تغير نسبة الهامش .ب

وتغير أسعار البيع يؤدي إلى تغير نسبة إن ارتفاع تكاليف شراء المواد الأولية وتكاليف الإنتاج 

 الهامش على التكلفة المتغيرة وبالتالي تغير مستوى عتبة المردودية.
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 مثال:

 إليك المعلومات التالية الخاصة بإحدى المؤسسات:

 دج 20الهامش على التكلفة المتغيرة للوحدة:  -

 دج 400 000التكاليف الثابتة الإجمالية:  -

  % 25ارتفاع التكاليف المتغيرة أدى إلى انخفاض نسبة الهامش بـ  -

 سعر البيع ثابت -

 ما هو تأثير ذلك على عتبة المردودية؟

 

 الحل:

000 20 وحدة =  
400 000

20
=  عتبة المردودية حسب الظروف الحالية

 

 تبة المردودية الجديدة:ع

 دج x 0.75  =15 20الهامش على التكلفة المتغيرة للوحدة الجديد:  -

 وحدة 10 000الكمية التي تم الانتهاء من إنتاجها:  -

 دج 400 000التكاليف الثابتة الإجمالية:  -

 هو عتبة المردودية الجديدة بالكميات Xلو فرضنا أن 

 دج 200 000وحدة =  10 000التكاليف الثابتة الخاصة بـ  -

 وحدةx (X – 000 10 ) 15وحدة =  10 000الهامش على التكلفة المتغيرة لـ  -

 الهامش على التكلفة المتغيرة = التكاليف الثابتة -

- 15 x (X – 000 10 )200 000=  وحدة  

- X  =333 23 وحدة 

 يؤدي إ ى ارتفاع عتبة المردودية. انخفاض نسبة الهامش على التكلفة المتغيرة

 

 تغير مستوى النشاط .أ

 مثال:

 :إليك المعلومات التالية الخاصة بإحدى المؤسسات

 دج 800 000التكاليف الثابتة السنوية الحالية =  -

 دج 1 800 000أقص ى رقم أعمال يمكن تحقيقه =  -

 % 50النسبة الحالية للهامش على التكلفة المتغيرة:  -

 دج. 160 000يجب زيادة التكاليف الثابتة بمبلغ من أجل زيادة رقم الأعمال 

 10 000التكاليف الثابتة الخاصة بـ 

 دج 200 000وحدة = 
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 المطلوب:

 حساب عتبة المردودية في الحالتين .1

ما هو رقم الأعمال الواجب تحقيقه من طرف المؤسسة من أجل الحفاظ على نفس مستوى  .2

 الأرباح؟.

 

 الحل:

 حساب عتبة المردودية حسب الحالتين: .1

 

000 600 1 دج =  
800 000

0,50
=  عتبة المردودية الحالية

 

 دج 960 000=  160 000+  800 000التكاليف الثابتة الجديدة = 

 

000 920 1 دج =  
960 000

0,50
=  عتبة المردودية الجديدة

 

 رقم الأعمال الواجب تحقيقه من أجل الحفاظ على مستوى الأرباح .2

 

(ربح) 000 100 دج = 800 000 − (%50 × 1 800 000) =  النتيجة الحالية

 

 دج 960 000 –دج = الهامش على التكلفة المتغيرة )الجديد(  100 000

 100 000+  960 000الهامش على التكلفة المتغيرة )الجديد( = 

 دج 1 060 000الهامش على التكلفة المتغيرة )الجديد( = 

 

 من رقم الأعمال الواجب تحقيقه % 50المتغيرة )الجديد( =  ةالهامش على التكلف

 

000 120 2 دج =  
1 060 000

0,50
=  

الهامش على التكلفة المتغيرة

0,50
=  رقم الأعمال الواجب تحقيقه

 

 د. تنويع الإنتا 

عند تنويع الإنتاج تقوم المؤسسة بإنتاج عدد من المنتجات، وبالتالي يصبح من الضروري تحديد هامش 

 التكلفة المتغيرة بالنسبة لكل منتج.
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 تنازليا حسب نسبة الهامش وذلك تبعا لمساهمتها في تغطية التكاليف الثابتة.يتم ترتيب المنتجات ترتيبا 

الإنتاج والتوزيع يتم توجيههما في المرتبة الأولى إلى المنتجات الأعلى مردودية، أي تلك المنتجات التي 

 تحقق هامشا مرتفعا على التكلفة المتغيرة.

القيود: الطاقة الإنتاجية، الهامش الوحدوي، عين الاعتبار مختلف إن البحث على أقص ى ربح يأخذ ب

 احتياجات السوق...إلخ.

 سطر والذي يكون في شكل:يتم القيام بعملية الإنتاج وفقا للقيود وذلك لتحقيق الهدف المإذا 

 تعظيم النتيجة  -

 تدنية تكاليف الإنتاج -

 جة الخطية. إن صياغة القيود يعطينا مجموعة من المتراجحات التي يتم حلها بطريقة البرم

 

 : الرفع التشغيليثامنا

 تعريف .1

الرافعة التشغيلية هي مقياس لدرجه تحمل الشركة أو المشروع لمزيج من التكاليف الثابتة 

مبيعات توفر هامشا إجماليا مرتفعا جدا وانخفاض التكاليف لها التجارية التي  الأنشطةوالمتغيرة. و 

التشغيلي، زاد الخطر  الرفعكلما ارتفعت درجه  .من النفوذالثابتة والتكاليف المتغيرة لديها الكثير 

إلى أخطاء أن يؤدي المحتمل من التنبؤ بالمخاطر، حيث يمكن خطا صغير نسبيا في التنبؤ بالمبيعات 

 توقعات التدفقات النقدية.كبيره في 

 ىيرا علكب تأثيراتؤثر  فهييمكن استخدام الرافعة التشغيلية لحساب نقطه التعادل في الشركة 

التشغيلي الأعلى لا تزيد بالتناسب  الرفع. ونظرا لان الشركات ذات سياستها التسعيريةالأرباح بتغيير 

 أن، فان هذه الشركات قد تحقق إيرادات أكثر من الشركات الأخرى. غير هامبيعات عند زيادةالنفقات 

أيضا بدرجه أكبر بالقرارات السيئة التي تتخذها الشركات  تتأثرالتشغيلي المرتفع  الرفعالشركات ذات 

تشغيلي  رفعالشركة التي لديها  ىيجب عل لذلك .والعوامل الأخرى التي قد تؤدي إلى انخفاض الإيرادات

ربحا حديا تولد  أنبحيث لا يمكنها أبدا  )سعر منخفض( عدم تحديد أسعارها ىن تحرص علمرتفع أ

 لثابتة.التكاليف ا كافيا لتغطية

التشغيلي بين الشركات العاملة في نفس الصناعة، لان بعض  الرفعمن الضروري مقارنه 

مفهوم النسبة المرتفعة أو المنخفضة يتحدد  وبالتالي فإن ،من غيرها أعلى ثابتةالصناعات لها تكاليف 

 .بوضوح أكبر

من تكاليف  ةنسبه كبير  تمثلتكون التكاليف الثابتة  ، فإنرافعة تشغيلية عاليةففي حالة وجود 

تحقق  أن، ولكن عليها ةضافيإبيع  ةكل عملي ىالشركة. وفي هذه الحالة تكسب الشركة ربحا كبيرا عل
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سوف  إنهاتفعل ذلك ، ف أنحجما كافيا من المبيعات لتغطيه تكاليفها الثابتة الكبيرة. إذا كان يمكن 

 تكاليفها الثابتة.تغطية بعد الإضافية جميع المبيعات  ىتكسب ربحا كبيرا عل

من مبيعات الشركة هي تكاليف متغيرة،  ةكبير ة، فإن نسبة منخفض يةتشغيل أما في حالة وجود رافعة

هذه التكاليف إذا كان هناك بيع. وفي هذه الحالة، تكسب الشركة ربحا أصغر  إلا تتحمللا  إنهالذلك ف

تكاليفها  ةالمبيعات من أجل تغطيكبير من حجم ، ولكن لا يتعين عليها توليد إضافيةبيع  ةفي كل عملي

الثابتة المنخفضة. ومن السهل لهذا النوع من الشركات لكسب الربح في مستويات المبيعات المنخفضة، 

 .ةضافيإمبيعات  حقيقت بإمكانهاإذا كان  كبيرة اولكنها لا تكسب أرباح

 ة ستمر الم والمتابعة  )ingMonitor(رصد كون اليقياس الرافعة التشغيلية، معند استخدام 

في طفيف تغير  أنتشغيلي مرتفع، حيث  رفعبالنسبة للشركة التي لديها  ةهميأالتشغيلي أكثر  للرفع

تحرص بشكل  أن( في الأرباح. ويجب علي الشركة انخفاضيؤدي إلى زيادة كبيره )أو  أنالمبيعات يمكن 

الصغير في التنبؤ يترجم إلى أخطاء أكبر بكثير في  الخطأالتنبؤ بإيراداتها في هذه الحالات، لان  ىخاص عل

 حد سواء. ىصافي الإيرادات والتدفقات النقدية عل

 حساب الرافعة التشغيلية .2

 لحساب الرافعة التشغيلية يجب حساب ما يلي:

 Contribution margin (Marge sur coût variable)عائد المساهمة  .أ

 الحدي أو الهامش على التكلفة المتغيرةيسمى بعائد المساهمة أو الربح 

 

 التكاليف المتغيرة –الربح الحدي = رقم الأعمال 

 

M/CV = CA – CV 

 نتيجة الإستغلال .ب

  (IBIT) تسمى أيضا بالنتيجة التشغيلية أو الدخل قبل الفائدة والضريبة

 

 إجما ي التكاليف –نتيجة الاستغلال = رقم الأعمال 

 

𝑰𝑩𝑰𝑻 = 𝑪𝑨 − (𝑽𝑪 + 𝑭𝑪) 
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  . درجة الرفع التشغيلي

 

𝑫𝑶𝑳 =  
𝑸(𝑷 − 𝑽𝑪𝒖)

𝑸(𝑷 − 𝑽𝑪𝒖) −  𝑭𝑪
 

 

 

𝐷𝑂𝐿 =  
𝑀/𝐶𝑉

𝐼𝐵𝐼𝑇
=  

الهامش على التكلفة المتغيرة

الدخل قبل الفائدة و الضريبة
=  درجة الرفع التشغيلي

 

𝑫𝑶𝑳 =  
𝑪𝑨

𝑴𝑺
=  

رقم الأعمال

هامش الأمان
=  درجة الرفع التشغيلي

 

𝑫𝑶𝑳 =

∆ 𝑰𝑩𝑰𝑻
𝑰𝑩𝑰𝑻

∆ 𝑺𝒂𝒍𝒆𝒔
𝑺𝒂𝒍𝒆𝒔

=

∆ الدخل قبل الفائدة و الضريبة

الدخل قبل الفائدة والضريبة

∆ في الرقم الأعمال

رقم الأعمال

=  درجة الرفع التشغيلي

 مثال:

 إليك المعلومات التالية الخاصة بإحدى المؤسسات:

 دج 500 000رقم الأعمال:  -

 دج 50 000النتيجة:  -

 % 40نسبة الهامش على التكلفة المتغيرة:  -

 دج 150 000التكاليف الثابتة السنوية:  -

 على النتيجة؟ ما هو الرفع التشغيلي وما المقصود به؟ % 10ما هو أثر ارتفاع رقم الأعمال بنسبة 
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 الحل:

 % المبلغ البيان

 100 500 000 رقم الأعمال

 60 (300 000) (التكاليف المتغيرة)

 40 200 000 الهامش على التكلفة المتغيرة

  (150 000) (التكاليف الثابتة)

  50 000 النتيجة

 

 دج 500 000رقم الأعمال الحالي = 

 دج x 1.10  =000 550 500 000رقم الأعمال بعد الزيادة = 

 دج 50 000= +  500 000 – 550 000التغير في رقم الأعمال = 

 دج 50 000النتيجة الحالية = 

 دج 000 150  =000 70 –( x 0.40 550 000النتيجة بعد الزيادة = )

 دج 20 000= +  50 000 – 70 000التغير في النتيجة = 

 

4 =

20 000
50 000
50 000

500 000

=   درجة الرفع التشغيلي
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  التكاليف حسب الأنشطة محاسبة  
Activity Based Costing (ABC) 

  

  عموميات حول محاسبة التɢاليف حسب الأɲشطة 

  شطةɲاليف حسب الأɢقة محاسبة التʈشأة وتطور طرɲ 

  شطةɲاليف حسب الأɢقة محاسبة التʈمبادئ طر 

  تطبيق طرʈقة محاسبة التɢاليف حسب الأɲشطة 

  شطة تحديدɲوتحليل الأ 

  شطةɲالأ ʄاليف غ؈ف المباشرة عڴɢتخصيص الت 

   لفةɢبات التȎتحديد واختيار مس 

  لفةɢب التȎشطة حسب مسɲتجميع الأ 

  اليف المنتجات واݍݵدماتɢت ʄاليف المباشرة عڴɢاليف غ؈ف المباشرة وتخصيص التɢتحميل الت  

ايا وحدود طرʈقة محاسبة التɢاليف حسب الأɲشطة    مز

 قةʈالـ  مزايا طرABC   

  قة الـʈحدود طرABC 
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  أولا: ɲشأة وتطور طرʈقة

  محاسبة التɢاليف حسب الأɲشطة
  

للتنديد بضعف   ة، أث؈فت أصوات كث؈ف ȋداية الثمانʋنات من القرن الماعۜܣࢭʏ ٰڈاية السبعينات و 

غ؈ف المباشرة ࢭʏ سياق حساب أسعار التɢلفة الɢاملة.   المتبعة ࢭʏ تحميل التɢاليفالطرق التقليدية 

وتتعلق الانتقادات الرئʋسية، من ناحية، باختيار مفاتيح التوزʉع التعسفية وتتصل أساسا بݲݨم  

حصة  أنالمباشرة ɠوحدة عمل ࢭʏ ح؈ن  لليد العاملةالɴشاط، ومن ناحية أخرى، الاستخدام المفرط 

  بباࢮʏ التɢاليف الأخرى.  ɸذه الأخ؈فة ࢭʏ الكث؈ف من المؤسسات أصبحت ࢭʏ انخفاض مستمر مقارنة 

  ة، أستاذ ࢭɠ ʏلي Robert Kaplan الشɺ؈ف روȋرت ɠابلان برز ࢭʏ خضم ɠل ɸذه الأصوات، 

قرن الماعۜܣ ثمانʋنات من الࢭʏ بداية ال بالولايات المتحدة الأم؈فكية، حيث قام  جامعھ ɸارفاردب  الأعمال

    "الصلة المفقودة" إحدى مقالاتھ الموسومة في سرعان ما انȘشرت ع؄ف العالم. فمقالات عدة ɴشر ب

"Relevance lost" ، رɺالأ حنقاط الضعف والان أظ ʏ؈ن ساليب المستخدمة حۘܢ ذلك اݍݰ؈ن و رافات ࢭȋ

 ʄمييؤدي فقدان الأ  أنمدي يمكن  أي إڲɸحس ة ʏࢭ ʄلفة إڲɢة عواقب وخيماب أسعار الت  ʏصنع   إطارࢭ

 الأوڲʄالأسس  أر؟ۜܢ ، "Relevance regained"  الصلة"  «تجديد مقال أخر تحت عنوان وࢭʏ . القرار

باسم أك؆ف المعروفة و  ،Activity Based Costingالɴشاط  ʄالتɢاليف القائمة عڴطرʈقھ تقدير ل

  تɢاليفالتɢاليف الɢاملة ذات الصلة الۘܣ توزع فٕڈا ال  تحديدɸو  سا؟ۜܣوɠان الɺدف الأ  ،ABCطرʈقھ 

  ة. المباشرة بطرʈقھ ܵݰيح غ؈ف

الواقع  ففي . بصورة ɠاملةاخ؅فع ɸذه الطرʈقة ɸو من  ɠابلان الاعتقاد بان اݍݵطأسيɢون من 

محاسبة الȘسي؈ف اݍݵاص   تنظيم نظام  ةعادبالفعل عمليات لإ  أتقد بد م؈فكيةعددا من الشرɠات الأ  إن

فاء الطاȊع  ، من خلال خ؄فتھ الواسعة، من ترك؈ق الأفɢار المبتكرة و୒ضروȋرت ɠابلنوقد تمكن  ٭ڈا،

"التɢاليف   سماɸاالۘܣ  ةɲشط ب التɢاليف اسȘنادا إڲʄ مفɺوم الأ ݍݰسا ةجديد ةالرس׿ܣ علٕڈا ࢭʏ طرʈق 

شر ɸذه  شɺرتھ الكب؈فة سɺلت ɲ أن ، كما"  Activity Based Costing، "القائمة عڴʏ الɴشاط"

    العالم. أنحاءالأفɢار اݍݨديدة ࢭʏ جميع 

  ࢭʏالɴشاط  أساسعڴʄ  اليفقد بدأ ظɺور نظام محاسبة التɢكما سبقت الإشارة إليھ ف

مؤداه الرȋط ب؈ن الموارد المستخدمة   رئʋؠۜܣيقوم عڴʄ مبدأ ɸو و  الماعۜܣالثمانيɴيات من القرن 

والمنتج الٔڈاǿي، وȋناء عڴʄ ما تقدم   الأɲشطةȖسْڈلك تلك الموارد ثم الرȋط ب؈ن تɢاليف  الۘܣ والأɲشطة

  :يتم تخصيص التɢاليف طبقا لɺذا النظام عڴʄ مرحلت؈ن

 تخصيص التɢاليف عڴʄ الأɲشطة.  -
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 تخصيص التɢاليف عڴʄ المنتجات.  -

  طرʈقة أسباب ظɺور : ثانيا

  الأɲشطة عڴʄ أساسمحاسبة التɢاليف 
  

 Automatisationأتمتھ عمليات الإنتاج.  .1

تنخفض باطراد، بما ࢭʏ  أصبحت حصة تɢاليف التصɴيع فإن مع تطور أتمتھ عمليات الإنتاج، 

النمطية  في القرن الماعۜܣ، أتاح التصɴيع الܸݵم للمنتجات ف المباشرة. التɢاليفذلك 

)Standardisés( .تزايد  تحقيق وفورات اݍݱݨم ʄمما أدى إڲ) اليفالنفقاتɢالمرتبطةغ؈ف المباشرة)  الت  

لذلك، لم كنȘيجة و  حساب اݍݵدمات وورش التصɴيع. ʄ، عڴ والإدارة بȘشغيل خدمات البحث والتطوʈر

المباشرة (الإنتاج)  التɢاليفالمنتج أو اݍݵدمة من خلال التمي؈ق ب؈ن  ʄتركز عڴ  محاسبة الȘسي؈فȖعد 

ɸو الذي يفسر تطور  لوحده والصيانة وما إڲʄ ذلك). ولم ʇعد ݯݨم الإنتاج  لإدارʈةاوغ؈ف المباشرة (

  . التɢاليف

2.  ʄمن الباطن المقاولة الݏݨوء إڲ la sous-traitance  

تȘناقص لصاݍݳ مش؅فيات  تصبح إمدادات المواد اݍݵام فإن من الباطن،  عند استخدام المقاولة

  لاحقا.  تجميعɺا أو تركيّڈا سʋتمالۘܣ المنتجات النصف مصنعة المɢونات 

  Ȋعض الوظائف   تطور  .3

التوزʉع  ، والɺندسة ، و الȘسوʈقية ةɲشطأɸميْڈا مثل الأ  تطورا ونموا ࢭʏ شɺدت Ȋعض الوظائف

   .تɢلفْڈا زادت Ȋشɢل كب؈فالۘܣ المبيعات ، والإعلان و  دارةو୒، الإلك؅فوɲي

  المنتج. ةحيا ةدور  تقليص مدة .4

للتمي؈ق ب؈ن المنتجات والسڥʏ لتحديدɸا وتلبيْڈا دفعت الشرɠات المسْڈلك؈ن إن تطور رغبات 

وȋالتاڲʏ أصبحت  المنتجات.  ةحيا ةدور  مما أدى إڲʄ تخفيض، ةتصميم منتجات جديدالقيام و  المق؅فحة

الوحدات المنتجة ذات دورة حياة قص؈فة. وȋالمقابل تطورت Ȋشɢل مݏݰوظ أɲشطة الإمداد  

(Logistique) ، والنقل ،ʏا. ، والإعلام الآڲɺاليفɢادة تʈز ʄوأبحاث اݍݨودة، مما أدى إڲ  

  تطور الɴشاط العام للمؤسسة  .5

زء واحد فقط من الɴشاط العام  عن جإلا عبارة ، المنتج الفعڴʏ اݍݰقيقي المصنع والمباعلم ʇعد 

النوعية  الصيانة، خدمات لعملاء، و ل خدمات حيث أصبحت ɸذه الأخ؈فة تقدم أك؆ف فأك؆ف، للشركة، 



الفصل الثالث                                                      محاسبة التكالیف حسب الأنشطة   

 4 

الȘسليم ، والضمان لف؅فات طوʈلة ،   ة ࢭʏسرعالالوقت المناسب، و وࢭʏ واݍݨودة، مصممھ خصيصا 

  وتوليد القيمة. 

    Flux tendusالعمل تحت الضغط أو حسب الطلبية  .6

مما أدى إڲʄ اختفاء المشاɠل  ، تحت الضغط أو حسب الطلبيةȖعمل الشرɠات Ȋشɢل م؅قايد 

  بتخزʈن المواد اݍݵام والمنتجات الٔڈائية. المرتبطة 

  تطور تɢاليف المستخدم؈ن  .7

ʄ اسȘبدال اليد العاملة  ة أدت إڲتمتمزدوجة: فالأ ة ، ɸناك ظاɸر المستخدم؈نالɴسبة لتɢاليف ب

  . العمل المباشرحلت محل اليد العاملة غ؈ف المباشرة  و 

 

  المفاɸيم الأساسية ثالثا. 

  لنموذج التɢاليف عڴʄ أساس الɴشاط

 

النمذجة الفعالة للعلاقات ب؈ن الموارد   ʄ عڴ ABCأسلوب  ة قدر  دراسات وأبحاث  ةأظɺرت عد 

العنصر الرئʋؠۜܣ ɸو وضع الɴشاط ب؈ن مراكز المسؤولية وأɸداف . وأنماط اسْڈلاكɺا وأɸداف الشركة

الۘܣ ۂʏ بورتر)  ة عند قيمال ة( سلسل ة ɸذهɲشطالأ ةسلسل التɢلفة (المنتجات واݍݵدمات وما إڲʄ ذلك).

. تظɺر العديد من المفاɸيم اݍݨديدة ࢭɸ ʏذه الطرʈقة  ةوتولد قيم  ةتɢون فعال  أنȖسمح للشركة 

    .يجب توضيحɺا: الɴشاط والعملية واݝݰفز والسبȎيةالۘܣ اݍݨديدة و 

  موضوع النحو التاڲʏ: المنتجات ( الɴشاط عل ة عڴʄ أساستɢلفال يمكن تݏݵيص منطق نظام 

  . Ȗسْڈلك الموارد بدورɸا الۘܣ و  الأɲشطةالتɢلفة) Ȗسْڈلك 

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

ــ   ABCعملية حساب التɢلفة حسب طرʈقة الـ

 الموارد  الأɲشطة  المنتج 

 Ȗسْڈلك  ʇسْڈلك 
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 :ʏل التاڲɢالش ʏقة التقليدية فيمكن توضيحھ ࢭʈلفة حسب الطرɢأما منطق حساب الت  

  

  

  

  

  

  

 

   La tacheالمɺمة  .1

من بئڈم كما ɸو مب؈ن ࢭʏ اݍݨدول  (La tache)لمفɺوم المɺمة تطرق العديد من الكتاب 

 :ʏالتاڲ  

  01رقم اݍݨدول 

  مفɺوم "المɺمة" ب  تعلقةمقارنة التعارʈف والأمثلة الم 

  

 الɢاتب التعرʈف  أمثلة

 لا يوجد مثال 
  . لا يوجد Ȗعرʈف خاص

مستعمل بصفة مباشرة من طرف المفɺوم غ؈ف 

 . الɢاتب 

Mévellec 
(1990) 

 لا يوجد مثال 
عناصر التوصيف   تردو لا يوجد Ȗعرʈف خاص. 

 . ""الɴشاطࢭȖ ʏعرʈف مصطݏݳ  
Lebas (1991) 

 لا يوجد مثال 
عناصر التوصيف   تردو لا يوجد Ȗعرʈف خاص. 

 . ""الɴشاطࢭȖ ʏعرʈف مصطݏݳ  
Lorino (1991) 

 
ترتʋب  ملأ استمارات، 

الملفات، إجراء مɢالمات  

 ɸاتفية. 

Ȗشɢل المɺام الصلة الأساسية الۘܣ ترتبط ٭ڈا  

التدفقات من خلال المنظمة والتɢاليف المسȎبة،  

 . "ة ɲشط"الأ:  ناسقةوۂȖ ʏشɢل مجموعات مت

Bouquin (1993) 

تقديم ɲشاط "يتألف 

تحديد  من المɺام" "الطلبية

  مواعيدالكميات، 

 ".يةالطلب عدادالȘسليم، إ

 Bescos et . لا يوجد Ȗعرʈف خاص
Mendoza 

(1994) 
 

  

  

  

  

 عملية حساب التɢلفة حسب الطرʈقة التقليدية 

 الموارد  Ȗسْڈلك  المنتجات 
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  L’activitéالɴشاط  .2

ــ وʈحل محل مراكز التحليل. فɺو ʇع؄ف عن ɠل ما   ABCمفɺوم الɴشاط ɸو محور أسلوب طرʈقة الـ

يمكن وصفھ داخل المؤسسة، مثل ما الذي تقوم بھ مختلف أقسام المؤسسة. فɺو مجموعة من المɺام  

مجموعھ  الɴشاط ""وʉستخدم ɸذا  من نفس الطبيعة والۘܣ تم إنجازɸا من أجل إضافة قيمة للمنتج.

اية والمɺارات) ، وۂʏ متجاɲسة تقرʈبا من حيث سلوكɺا ࢭʏ  محدده من المɺارات المعرفية (المعرفة والدر 

  . الأداء"

  ۂʏ: الۘܣ تصف ɲشاط  العناصر الرئʋسية

 :شاط المنفذ بتوف؈ف مخرجات  اݝݵرجاتɴسمح الʇع  لǿشاط المستلم (مثل: البضاɴل

 المسلمة). العميل ɸو المتلقي لɴشاط الإخراج. 

 :المدخلات ʏالمدخلات المادية أو المعلوماتية.  تتمثل ࢭ 

 مجموع : خصائص الأداء ʏشاط المضطلع بھ.  ةۂɴسمح بتقييم أداء الȖ المؤشرات الۘܣ

ʏلفة والوقت واݍݨودة.   تتمثل ࢭɢمؤشرات الت  

 ʏو مب؈ن ࢭɸ شاط كماɴف أخرى للʈعارȖ ناك عدةɸ يكشف  حيث  ،02رقم اݍݨدول كما أن

  Șشكيلھبأن الɴشاط يتم؈ق  ʏۂ ʄواسع ࢭʏ الآراء Ȋشأن نقطت؈ن. الأوڲتحليل ɸذا اݍݨدول عن توافق 

وكما يȘب؈ن من اݍݨدول  تحقيقھ. بالإضافة إڲʄݵارڊʏ اݍ الغرضو  - وɸو مجموعة من المɺام -وتركيȎتھ 

. والنقطة الثانية من توافق ɠل ɠاتب أدناه، ʇع؄ف عن ɸذا الغرض Ȋعبارات مختلفة تماما حسب  03رقم 

"الɴشاط ɸو ما يفعلھ  الɴشاط يمكن (أو يجب أن ʇعرف لبعض المؤلف؈ن الأوصياء) بفعل الآراء ۂʏ أن 

  المرء". 
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  02اݍݨدول رقم 

    "ɴشاطمفɺوم "الب تعلقة مقارنة التعارʈف والأمثلة الم

 الɢاتب التعرʈف  أمثلة

استلام التورʈدات،  

 التخزʈن، ال؅فكيب. 

ʇعت؄ف  المنظمات."ا يفعلھ المرء ࢭʏ م عنɴشاط ال ʇع؄ف"

 . يقرر اݝݰلل اعتباره ɲشاطا"  ɲشاطا ɠل ما
Mévellec 

(1990) 

،  التخزʈن ،المناولة

 . إطلاق إنتاج

"ʇعرف الɴشاط عڴʄ أنھ مجموعة من الإجراءات أو 

ٮڈدف إڲʄ تحقيق، ࢭʏ الأجل القص؈ف إڲʄ حد  المɺام الۘܣ

 إڲʄ العنصر أو Ȗسمح بتلك الإضافة ". ، إضافةما

Lebas 
(1991) 

التحصيل، الفوترة،  

تقيم اݝݵزونات،  

 إصدار طلبات الشراء. 

الأɲشطة "ۂɠ ʏل ما يمكن وصفھ بالأفعال ࢭʏ حياة 

 ʄالشركة: اݍݵراطة، الطحن، التجميع، التفاوض عڴ

عقد، اختيار مورد [...] ". بالتاڲʏ فإن الɴشاط ɸو 

المɺام الابتدائية: نفذت من قبل فرد "مجموعة من 

أو مجموعة من الأفراد، وذلك باستخدام مجموعة 

من المعارف اݝݰددة، والمتجاɲسة من وجɺة نظر 

 التɢلفة والأداء السلوك، مما يȘيح توف؈ف مخرجات،

لزȋون داخڴʏ أو خارڊʏ من خلال سلة من  [...]

، ɠل ɸذه الأفعال تتطلب معارف "المدخلات الأɲشطة

"know-how"  .خاصة 

 

 

 
Lorino 
(1991) 

 

التموʈن، استلام 

 التورʈدات، الفوترة. 

أجل أداء الۘܣ من ، تتألف المنظمة من كيانات تؤدي

ومرتبطة ببعضɺا  مɺام أولية متعددةتقوم ب، وظائفɺا

، Ȗس׿ܢ أيضا أولية بحيث Ȗشɢل عملياتالبعض 

الأɲشطة. والɴشاط عبارة عن مجموعة متماسكة 

 .المɺاممن 

 
 

Bouquin 
(1993) 

التجميع ، Ȗغي؈ف 

الإعدادات ، إدارة  

 المصنع. 

ʇعرف الɴشاط بأنھ مزʈج من الأܧݵاص "

والتكنولوجيات والمواد اݍݵام والأساليب والطرق 

البʋئات الۘܣ تɴتج منتج أو خدمة و ، والممارسات

كيفية  الشركة:وʈصف الɴشاط ما تقوم بھ   معينة.

استخدام الوقت والنتائج (اݝݵرجات) الۘܣ تم 

 .اݍݰصول علٕڈا "

 

Bescos et 
Mendoza 

(1994) 
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  03اݍݨدول رقم 

  التعارʈف اݍݵاصة والغايات  –" ɲشطة "الأ 

  

 الɢاتب اݍݵاصة  التعارʈف الغايات 

"ي؅فجم الɴشاط ما يقوم بھ  المرء ࢭʏ المنظمات  

 ” 

Mévellec 
(1990) 

"...الۘܣ ٮڈدف إڲʄ تحقيق ... 

إضافة قيمة إڲʄ العنصر أو 

 إڲʄ تمك؈ن إضافة القيمة "

 Lebas (1991) "مجموعة من الإجراءات أو المɺام… ”

Ȗسمح بتقديم مخرجات "

ʏأو خارڊ ʏلعميل داخڴ ” … 

 Lorino (1991) "مجموعة من المɺام الأولية… ”
 

"لأداء  تقوم ٭ڈا الكيانات 

ɺامɺام" 
 Bouquin (1993) "مجموعة متناسقة من المɺام"  

  منتج Ȗسمح بإنتاج"...الۘܣ 

 دمة معينة "تأدية خ أو مع؈ن 

 مجموعة من الناس, 

التكنولوجيات والمواد اݍݵام والأساليب  

 والبʋئات… ” 

Bescos et 
Mendoza 

(1994) 
 

  

  Le processusالعملية  .3

تتمثل العملية ࢭʏ وصف نظام للأɲشطة ʇستخدم الموارد لتحوʈل عناصر المدخلات إڲʄ عناصر  

تجمع  كما  وʈمكن تقسيم ɸذه الأɲشطة إڲʄ مɺام Ȗشɢل ࢭʏ حد ذاٮڈا مجموعة من الإجراءات. مخرجات.

  والعملية:   .العملية جميع التحولات مرتبة أو مȘسلسلة بطرʈقة منطقية لإنتاج منتج ما

  ب محدد مسبقا  "ما يجب فعلھ"تصفʋترت ʏࢭ 

  عرضية ʏۂ(transversale) العديد من اݍݰرف ʄوتنطوي عڴ 

  ضافة القيمة୒ل وʈعملية التحوȊ تقوم 

 الۘܣ تنفذ فٕڈا الأɲشطة.  والأماكن (le pourquoi) تركز العملية عڴʄ تمثيل "السȎب"كما  

   Les ressourcesالموارد  .4

الوحدة  الأɲشطة داخل  اللازمة لإنجاز اݝݵتلفة التɢاليف عناصر  من المدخلات يقصد ٭ڈا

   الاقتصادية، أي الأصول المتاحة للاستخدام أو تلك الۘܣ تدعم أداء العمل.
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   L’inducteur de coût (Cost Driver)مسȎب التɢلفة  .5

ʈمثل السȎب  ، و حدوث التɢلفةمسȎب أو محدد التɢلفة ɸو العامل الذي ي؅فتب عڴʄ وجوده 

تحديد سȎب  الأسا؟ۜܣ لمستوى أو ݯݨم الɴشاط. وتحليل مسȎبات التɢلفة ɸو التحليل الذي يȘناول 

  مع مراعاة أن مسȎب التɢلفة يحدث قبل الɴشاط ذاتھ.  .حدوث التɢاليف 

لʋس ɸناك عدد مثاڲʏ لمسȎبات التɢلفة، ولكن ɠلما زاد عدد مسȎبات التɢلفة زادت دقة تخصيص  

، وȋالتاڲʏ يجب مراعاة:  التɢلفة عڴʄ المنتجات، مع مراعاة أن ذلك قد يزʈد من تɢلفة نظام التɢاليف

    درجة Ȗعقد المنتجات والعمليات، ومراعاة تحليل التɢلفة / العائد.

  جدول رقم:  

  أنواع وأمثلة عڴʄ مسȎبات التɢلفة 

  أمثلة لمسȎب التɢلفة   بنود التɢلفة   نوع مسȎب التɢلفة 

  الإنتاجݯݨم 
  اليف العمل غ؈ف المباشرɢت 

   شغيل الآلاتȖ اليفɢت  

  ساعات العمل المباشر 

  شغيل الآليةȘساعات ال  

  

  العمليات

 ؈ق الآلاتɺاليف تجɢت 

  شاط الشراءɲ اليفɢت 

  شاط جدولة الإنتاجɲ اليفɢت 

  شاط الفحصɲ اليفɢت  

 ؈ق الآلاتɺعدد مرات تج 

  عدد أوامر الشراء 

  الإنتاج عدد مرات جدولة 

  عدد مرات الفحص  

  المنتجات
 اليف تصميم المنتجɢت 

  ندسيةɺشاط الشؤون الɲ اليفɢت  

  ل منتجɠ ʏعدد الأجزاء ࢭ 

  عدد أوامر التغي؈ف

  الɺندسية 
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اȊعا: أɸداف  طرʈقة  ر

  محاسبة التɢاليف حسب الأɲشطة

 

الشركة قبل أن يɢون السȎيل إڲɸ  ʄو السȎيل لزʈادة أرȋاح إن وجود نظام محسن ومتطور لتȘبع 

إڲʄ تحس؈ن رȋحية المشروع من  سيؤدي إڲABC  ʄواستخدام طرʈقة الــ  اݍݰصول عڴʄ تɢاليف أك؆ف دقة.

خلال زʈادة الدقة ࢭʏ تحليل التɢاليف الۘܣ ستضع اس؅فاتيجيات أفضل لإدارة المنتجات والأعمال  

    التجارʈة.

  ࢭʏ أرȌعة أنواع وۂʏ مرتبة حسب أɸميْڈا كما يڴABC  :ʏيمكن تݏݵيص أɸداف طرʈقة الــ 

  

 اݍݰصول عڴʄ تɢاليف أك؆ف دقة  .1

إڲʄ  ي الأحيان يؤدالتوزʉع التقرʈۗܣ للتɢاليف غ؈ف المباشرة الكب؈فة بالمفاتيح اݍݱݨمية ࢭʏ كث؈ف من إن 

تقدير ناقص لتɢاليف المنتجات ࢭʏ مجموعات صغ؈فة مقارنة بتɢاليف سلسلة كب؈فة. بل إن غموض  

  يمكن أن يدفع الشركة إڲʄ اتخاذ قرارات خط؈فة Ȋشأن الȘسع؈ف وتطوʈر المنتجات. وعدم دقْڈا التɢاليف 

 

 إظɺار الأɲشطة اݍݵفية  .2

الأɲشطة "الفرعية" (مقارنة Ȋعملية الإنتاج  يȘيح توزʉع العمليات بمزʈد من التفصيل بيان تɢلفة 

الرئʋسية ، الۘܣ ظلت لɺذا السȎب مخفية لأغراض حساب التɢاليف) ، وۂʏ أɲشطة مɢلفة ࢭȊ ʏعض  

  الأحيان ، رغم أٰڈا قد تɢون قليلة القيمة. 

 

  تحوʈل Ȋعض التɢاليف الثابتة إڲʄ متغ؈فة  .3

بالɴسبة للمستوى العام للɴشاط، وȋالتاڲʏ فإن تɢاليف  غالبا ما تɢون التɢاليف الثابتة ثابتة فقط 

مكتب التصميم ثابتة، ولكن تɢلفة مكتب التصميم تتوقف عڴʄ عدد النماذج الۘܣ يصممɺا أو يحسٔڈا.  

ولذلك، يجب تحديد عامل أو أك؆ف من عوامل التɢلفة لɢل ɲشاط من أجل اݍݰصول عڴʄ علاقة سبȎية  

  ذات صلة. 

 

  ئم ومتناسق تقديم نموذج Ȗشغيل ملا  .4

، يمكن بناء تطبيقات متعددة ومرنة لتحديد التɢاليف حسب المنتجات انطلاقا من الɴشاط

  والعمليات والمشارʉع وما إڲʄ ذلك. 
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وȋالإضافة إڲʄ ذلك، يمكن، كجزء من عملية ما، اتباع نݤݮ مȘسق : الإطار الزمۚܣ، ونوعية المنتجات  

لعملية. وأخ؈فا، فإن تحديد المزʈد من وحدات العمل "اݍݰقيقية" يʋسر وضع م؈قانيات أك؆ف با اݍݵاصة

  مصداقية. 

  

 تطبيق طرʈقة خامسا: 

  محاسبة التɢاليف حسب الأɲشطة
  

 ABCتطبيق نظام الـــخطوات  .1

عڴʄ ثلاثة مراحل متتالية وۂʏ: تحليل   (ABC)يتم تطبيق نظام التɢاليف عڴʄ أساس الأɲشطة 

لɢل ɲشاط أو  (Cost Drivers)جميع أɲشطة المنظمة، ثم تحديد موجɺات أو مسȎبات التɢلفة 

اݝݨمعة ࢭʏ أوعية التɢاليف مجموعات متجاɲسة من الأɲشطة، ثم رȋط تɢاليف الأɲشطة الم؅فاكمة أو 

  بموضوع التɢلفة الذي قد يɢون منتجا معينا أو طلبية معينة. 

  

 تحليل الأɲشطة  .1.1

يتم وضع مخطط تدفق للأɲشطة اݝݵتلفة ࢭʏ المɴشأة بحيث تحدد الأɲشطة. وȖساعد تقنية  

التخطيط الشبɢي ࢭʏ إعداد خرʈطة تدفق للأɲشطة لتوضيح ترابط الأɲشطة سابقا ولاحقا ومرافقا 

  من العملاء. مثال  أɲشطة إعداد الآلات وȋرمجة الإنتاج لإنجاز منتج مع؈ن أو تقديم خدمة لفئة معينة 

  Cooperومناولة المواد الأولية ومعاݍݨْڈا ࢭʏ المراحل اݝݵتلفة وصيانة الآلات والتخزʈن وغ؈فɸا. وʈق؅فح 

 :ʏالمنتجات وذلك كما يڴ ʄاليف غ؈ف المباشرة عڴɢشطة عند تخصيص التɲات للأʈعة مستوȌأر  

  

   Unit Levelأɲشطة تؤدى عڴʄ مستوى الوحدة:   .أ

إنجازɸا عڴʄ مستوى وحدة المنتج، مثل العمل المباشر، المواد  وۂʏ تمثل الأɲشطة الۘܣ يتم 

  المباشرة، القوة اݝݰركة وغ؈فɸا. 

  

   Batch Levelأɲشطة تؤدى عڴʄ مستوى الدفعة:   .ب 

وۂʏ تلك الأɲشطة الۘܣ يتم تأديْڈا وتتعلق بȘشغيل كمية أو دفعة معينة من الإنتاج مثال ذلك 

  الفحص ومناولة المواد. عملية الإعداد والتجɺ؈ق وعملية 
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    Product Levelج. أɲشطة تؤدى عڴʄ مستوى المنتج: 

ɸذه الأɲشطة يتم تأديْڈا لمساعدة ومعاونة الإنتاج مثل ذلك تحديد مواصفات المنتج وɸندسة        

وشراء المواد وخدمات العملاء، أي أٰڈا أɲشطة تؤدى ݍݵدمة منتج مع؈ن كɢل، ولʋس وحدة   تالعمليا

  واحدة أو كمية معينة من الإنتاج. 

  

  Plant Levelد. أɲشطة تؤدى عڴʄ مستوى المصنع: 

ۂʏ تلك الأɲشطة الۘܣ يتم تأديْڈا لȘسɺيل وخدمة الطاقة الإنتاجية للمصنع كɢل مثل إدارة المصنع      

  والإضاءة والتدفئة. 

  

  تحديد موجɺات التɢلفة  .2.1

دراسات ومشارɠات القائم؈ن عڴʄ إنجاز الأɲشطة اݝݵتلفة يتم تحديد مسȎب أو  إڲʄاسȘنادا 

أك؆ف لɢل ɲشاط من الأɲشطة، وذلك انطلاقا من علاقة السȎب والنȘيجة ب؈ن Ȗغ؈ف موجھ التɢلفة وȋ؈ن  

إحداث التɢلفة نȘيجة ذلك التغي؈ف، وغالبا ما تɢون موجɺات التɢلفة مقايʋس كمية عددية مثل عدد 

عمل الآلات، عدد مرات إعداد الآلات، عدد مرات ܧݰن المواد، عدد مرات طلب المواد، عدد  ساعات 

  ساعات الفحص وغ؈فɸا. 

  رȋط تɢاليف الأɲشطة  .3.1

إن تخصيص تɢاليف الأɲشطة عڴʄ المنتجات أو فئة العملاء يتم اسȘنادا إڲʄ العلاقة السبȎية  

من الأɲشطة اݝݰددة والۘܣ تمارس داخل   وفق مسȎبات التɢلفة، وɸذا يرتبط بدرجة استفادة ɠل منتج

  المɴشأة. 

  

افع تطبيق التɢلفة عڴʄ أساس الɴشاط:  .2  دو

   ظل مستوى الأسعار ʏحية ࢭȋادة الرʈز ʄات المنافسة عڴɠادة حدة المنافسة حيث تركز الشرʈز

 التɢاليف. اݍݰاڲʏ بدلا من تخفيض الأسعار فإٰڈا Ȗسڥʄ إڲʄ اتباع نظام أك؆ف دقة ࢭʏ حساب 

   مية عنصر العمل المباشر مقابلɸيجة لتناقص أȘلفة نɢونات التɢية لمȎسɴمية الɸغ؈ف الأȖ

الزʈادة غ؈ف العادية ࢭʏ التɢاليف غ؈ف المباشرة. ففي بʋئة الأعمال اݍݰديثة قد لا Ȗشɢل تɢلفة  

نتاج غ؈ف من تɢلفة الإنتاج الإجمالية فلا يجوز توزʉع تɢاليف الإ  %5العمل المباشر أك؆ف من 

من تɢلفة الإنتاج الإجمالية عڴʄ أساس عنصر لا يمثل سوى  % 50المباشرة الۘܣ رȋما تزʈد عن 

 فقط من ɸذه التɢلفة.  % 5أقل من 

   ادة الاختلافات فيما بئڈا من حيثʈالمنتجات وز ʏالمنتجات فلا شك أن التنوع ࢭ ʏادة التنوع ࢭʈز

اݍݱݨم والمواصفات ودرجة التعقيد ࢭʏ عملية التصɴيع يؤدي إڲʄ اختلاف أنواع الأɲشطة  
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ومستوى اݝݨɺود المطلوب ݍݵدمة و୒نتاج ɸذه المنتجات. لذلك فإن ال؅فك؈ق عڴʄ العلاقات 

ب؈ن التɢاليف وȋ؈ن الأɲشطة المȘسȎبة ءۜܣء مناسب ومقنع، فالأɲشطة ۂʏ الۘܣ Ȗسْڈلك السبȎية 

الموارد المسȎبة للتɢلفة، والمنتجات Ȗسْڈلك الأɲشطة، وȋالتاڲʏ يجب تحديد الأɲشطة لɢي يتم  

 تحديد التɢلفة تحديدا دقيقا. 

  

  :01مثال رقم 

  إليك المعلومات التالية اݍݵاصة بإحدى الشرɠات:   

ــان البــي ـــ ـــ ــ ـــ ـــ ـــ ــ ـــ ـــ ـــ ــ ـــ ـــ ـــ ــ ـــ ـــ ـــ ــ ـــ ـــ ـــ   %  ــ

  35  التɢاليف المتعلقة بالتحض؈ف للإنتاج 

  15  التɢاليف المتعلقة بمعاݍݨة المواد 

  50  التɢاليف المتعلقة بالفحص 

  100  إجماڲʏ التɢاليف غ؈ف المباشرة

  

  الف؅فة مب؈ن ࢭʏ اݍݨدول المواڲʏ: ݯݨم الɴشاط المرتبط بɢل منتج وخلال 

  عدد مرات    البيان 

  التحض؈ف للإنتاج 

  عدد مرات  

  معاݍݨة المواد 

  عدد مرات  

  الفحص 

  150                  12                   75                 ) 1المنتج (

  180                  21                   115                ) 2المنتج (

  670                  87                   480                ) 3المنتج (

 ʏ1 000                 120                  670                الإجماڲ  

  

  المطلوب:

  حدد مسȎب التɢلفة بالɴسبة لɢل نوع من الɴشاط  

  

  اݍݰل:

  المسȎب   نوع الɴشاط 

  عدد مرات التحض؈ف للإنتاج   للإنتاجالتحض؈ف 

  عدد كرات المعاݍݨة   معاݍݨة المواد 

  عدد مرات الفحص   الفحص 
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  :02مثال رقم 

  دج  100 000                        إجماڲʏ التɢاليف غ؈ف المباشرة          

  % 50    التɢاليف المتعلقة بالتحض؈ف للإنتاج  

  % 50      التɢاليف المتعلقة بالفحص 

  100      مرات التحض؈ف للإنتاج عدد 

  50        عدد مرات الفحص 

  المطلوب:

  حدد تɢلفة ɠل مسȎب   

  

  اݍݰل

  

  اݍݵطوة الأوڲʄ: توزʉع التɢاليف 

  التɢلفة  الɴشاط  النوع 

  50 000  )% 50 × 100 000(  تɢاليف التحض؈ف 

  50 000  )% 50 × 100 000(  تɢاليف الفحص 

  100 000                       إجماڲʏ التɢاليف غ؈ف المباشرة 

  

  

  اݍݵطوة الثانية: التقسيم عڴʄ عدد المسȎبات

  تɢلفة المسȎب  ݯݨم الɴشاط   تɢلفة الɴشاط  عدد المسȎبات   النوع 

  500  )100/  50 000(  50 000  100  تɢاليف التحض؈ف 

  1 000  ) 50/  50 000(  50 000  50  تɢاليف الفحص 

  

  :03مثال رقم 

  المنتج (أ) ما يڴʏ: يتطلب إنتاج 

  20    عدد مرات التحض؈ف للإنتاج 

  2      عدد مرات الفحص 
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  المطلوب:

باستخدام تɢلفة المسȎب المتحصل علٕڈا ࢭʏ المثال السابق، احسب إجماڲʏ التɢاليف غ؈ف المباشرة  

  اݍݵاصة بالمنتج (أ). 

  

  اݍݰل:

  الوحدة: دج

  إجماڲʏ التɢلفة   تɢلفة المسȎب   العدد   المسȎب 

  10 000  500  20  التحض؈ف للإنتاج

  2 000  1 000  2  الفحص 

  12 000  إجماڲʏ التɢاليف غ؈ف المباشرة لإنتاج وحدة من (أ) 

  

  تمرʈن تطبيقي: 

  إليك المعلومات التالية اݍݵاصة بإحدى المؤسسات: 

  100 000    إجماڲʏ التɢاليف غ؈ف المباشرة 

  50 000    عدد ساعات عمل الآلات 

  

  المنتج (ب)   (أ) المنتج   البيان 

  5 000  2 500  عدد الوحدات المنتجة 

  50  30  تɢلفة المواد الأولية/للوحدة

  16  20  تɢلفة اليد العاملة/للوحدة

  5  10  ساعة عمل آلة/للوحدة

  

  التɢاليف غ؈ف المباشرة  %  

  35  تɢاليف التحض؈ف للإنتاج

  45  تɢاليف الفحص 

  20  تɢاليف المعاݍݨة 
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  الإجماڲʏ   المنتج (ب)   (أ) المنتج   البيان 

  350  50  300  التحض؈ف للإنتاج

  750  250  500  الفحص 

  1 000  700  300  المعاݍݨة 

  

  

  المطلوب:

 حساب تɢلفة إنتاج الوحدة الواحدة من ɠل منتج حسب الطرʈقة التقليدية  .1

 ABCحساب تɢلفة إنتاج الوحدة الواحدة من ɠل منتج حسب طرʈقة الــ  .2

  

  اݍݰل:

  

 تɢلفة إنتاج الوحدة الواحدة من ɠل منتج حسب الطرʈقة التقليدية  .1

 

  حساب معدل التحميل 

  المعدل   ساعات عمل الآلات   إجماڲʏ التɢاليف غ؈ف المباشرة 

000 100  000 50  2  

  دج 2المباشرة لɢل ساعة عمل آلة ɸو معدل تحميل التɢاليف غ؈ف 

  

  

  تɢلفة إنتاج الوحدة الواحدة من ɠل منتج حسب الطرʈقة التقليدية 

  المنتج (ب)  المنتج (أ)  اݍݰساب   البيان 

  10  20  )  2 ×(ساعة عمل آلة/وحدة   

  50  30  تɢلفة المادة الأولية / الوحدة

  16  20  تɢلفة اليد العاملة / الوحدة

 ʏاليف  للوحدة الواحدة إجماڲɢ76  70  الت  
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 ABCحساب تɢلفة إنتاج الوحدة الواحدة من ɠل منتج حسب طرʈقة الــ  .2

  

  تɢلفة المسȎب 

  تɢلفة المسȎب  عدد المسȎبات   تɢلفة الɴشاط  النوع 

  100  350  35 000  التحض؈ف للإنتاج

  60  750  45 000  الفحص 

  20  1 000  20 000  المعاݍݨة 

 ʏ100 000  الإجماڲ      

  

  تɢلفة الوحدة الواحدة من ɠل منتج 

  المنتج (ب)  اݍݰساب   المنتج (أ)  اݍݰساب   المسȎب 

  5 000  100 × 50  30 000  100 × 300  تɢلفة التحض؈ف للإنتاج

  15 000  60 × 250  30 000  60 × 500  الفحص 

  14 000  20 × 700  6 000  20 × 300  المعاݍݨة 

  34 000    66 000  إجماڲʏ التɢاليف غ؈ف المباشرة 

  5 000    2 500  إجماڲʏ الإنتاج

        

  6,80   26,40  التɢلفة غ؈ف المباشرة للوحدة

  50    30  تɢلفة المادة الأولية للوحدة

  16    20  تɢلفة اليد العاملة للوحدة

  76,40   72,80  

  

 المقارنة ب؈ن الطرʈقت؈ن  .3

 

  المنتج (ب)  المنتج (أ)  تɢلفة الوحدة

  76  70  التقليدية الطرʈقة 

ــ   ABC 76,40  72,80 طرʈقة الـ
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اياسادسا:    وحدود تطبيق مز

  طرʈقة محاسبة التɢاليف عڴʄ أساس الأɲشطة

  
ايا تطبيق نظام التɢاليف عڴʄ أساس الɴشاط:  .1  مز

   شطة الوحدةɲتحديد أ ʏاليف وذلك من خلال أول مراحل تطبيق النظام وۂɢخفض الت

تحليل القيمة، وɸنا بمجرد ظɺور أɲشطة لا تضيف قيمة للمنتج فيتم  وتصɴيفɺا وفق منݤݮ 

 إلغاؤɸا أو تخفيضɺا قدر المستطاع. 

   شطة وذلك من خلال ملاحظة ورقابة الأزمنة اللازمة لتأديةɲيمكن خفض أزمنة تلك الأ

 الأɲشطة. 

 سبّڈا وحينما تʇ ناك ماɸ ا، بلɺاليف لا يتم فقط تحملɢم الإدارة أن التɺتخذ قرار  عندما تف

 ݍݵفض ما ʇسȎب الأɲشطة الۘܣ Ȗسْڈلك الموارد فإن ɸذا اݍݵفض سيɢون مستمرا. 

  شاطيقوم بتحديدɲ لɢلفة مستقل لɢب تȎلفة، الأمر الذي يكسب    مسɢل مركز تɢل ʏالتاڲȋو

عملية التخصيص الكث؈ف من الموضوعية وʉعمل عڴʄ  تأصيل علاقة السبȎية ࢭʏ عملية  

 التخصيص. 

  ل منتجɠ شاط با يحملɴلفة الɢلقدر المناسب من ت . 

   نما୒ݯݨم الإنتاج و ʏاستخدام مجموعة من أسس التحميل الۘܣ لا ترتبط أو تتأثر بالتغ؈ف ࢭ

 . Ȗع؄ف عن درجة اسْڈلاك الɴشاط للموارد المتاحة

  عت؄فʇاستخدام الموارد ʄذا   نموذجا لقياس الطلب عڴɸ س نموذجا لقياس الإنفاق حيث أنʋول

  ʄل وتجزئة ذلك عڴɢشأة كɴمستوى الم ʄالنظام يحاول قياس مقدار ما استخدم من موارد عڴ

 مستوى ɠل ɲشاط فرڤʏ ورئʋؠۜܣ داخل المɴشأة. 

 

 الانتقادات الموجɺة لنظام التɢلفة عڴʄ أساس الɴشاط: .2

  ا تطبيق نظامɸامل بئڈا  إن المعلومات الۘܣ يفرزɢشاط يجب أن يتم التɴأساس ال ʄلفة عڴɢالت

وȋ؈ن المعلومات الأخرى المرتبطة بالإيرادات وȋرامج تحس؈ن الȘشغيل و୒شباع رغبات العميل وما  

 ، حيث أن تطبيق النظام ࢭʏ ذاتھ لا يكفي. يخص اݍݨودة الشاملة

  من الدقة ʄدرجات أعڴ ʄش؈ف إڲʇ شطةɲافة الأɠ ن  استخدام تفاصيلʈلف لتجميع وتخزɢلكنھ م

وȖشغيل البيانات، وɸناك احتمال وقوع أخطاء ࢭʏ المراحل المتعددة فيما ب؈ن تجميع البيانات  

 والتقرʈر عن التɢاليف. 
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  ل ܵݰيح يؤديɢشȊ لفةɢب التȎلفة.  ذلكإذا لم يتم اختيار مسɢالت ʏات ࢭɸشوȖ ʄإڲ 

يمكن القول بإمɢان تطبيقھ بɢافة  ولكن ɲستطيع القول أن مزايا النظام تفوق عيوȋھ ولكن لا 

الوحدات وذلك لاختلاف الظروف داخل ɸذه الوحدات واختلاف اݝݨتمع الضام لɺا وأن نجاح تطبيق  

  ʄانية التعميم. لذلك يجب عڴɢعۚܣ إمʇ دول العالم المتقدمة لا ʏات العملاقة ࢭɠعض الشرȊ ʏالنظام ࢭ

  ظروفɺا. ɠل وحدة أن تدرس إمɢانية واقتصاديات التطبيق وفق 
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  : أسئلة الفصل ساȊعا

  

 برȋط التɢاليف؟  ABCبماذا تقوم طرʈقة الــ  .1

 مɺمة ومفيدة؟  ABCلماذا التباين ࢭʏ التقنيات اݍݰديثة للإنتاج يدل عڴʄ أن طرʈقة الــ  .2

 ؟  (Driver)كيف تتم عملية حساب تɢلفة ɠل مسȎب  .3

 بتخصيصھ؟  ABCأي نوع من التɢاليف تختص طرʈقة الــ  .4

 إڲʄ ماذا يمكن أن تؤدي الطرʈقة التقليدية ࢭʏ حساب التɢاليف ولماذا؟  .5

 عڴʄ الطرʈقة التقليدية. ABCأعطي ثلاث م؈قات لطرʈقة الــ  .6

 ؟ ABCلماذا يمكن لسعر المنتج أن يتغ؈ف ࢭʏ حالة تطبيق طرʈقة الــ  .7

8. ʈقة الــ أعطي ثلاث مسائل تتعلق بطرABC ؟ 
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  الإجابة عڴʄ أسئلة الفصل 

 برȋط التɢاليف؟  ABCبماذا تقوم طرʈقة الــ  .1

  . Driversبرȋط التɢاليف بمسȎباٮڈا (أو محرɠاٮڈا)  ABCتقوم طرʈقة الــ 

  

 مɺمة ومفيدة؟   ABCلماذا التباين ࡩʏ التقنيات اݍݰديثة للإنتاج يدل عڴʄ أن طرʈقة الــ  .2

التقنيات اݍݰديثة للإنتاج Ȗعۚܣ أن العديد من المنتجات المركبة والمعقدة وذات اݍݵصائص  

  المتباينة يمكن إنتاجɺا من نفس خط الإنتاج. 

، ɸناك تɢاليف أخرى مرتبطة  بالإضافة إڲʄ التɢاليف اݝݰملة حسب الطرʈقة التقليدية

بتقنيات الإنتاج اݍݰديثة مثل تɢاليف التحض؈ف للإنتاج، تɢاليف الفحص وتɢاليف معاݍݨة  

  المواد. 

  ٭ڈذه المسȎبات ࢭʏ بʋئة الإنتاج المعقدة.  ȖABCع؅فف طرʈقة الــ

  

 ؟  (Driver)كيف تتم عملية حساب تɢلفة ɠل مسȎب  .3

:ʄشطة  اݍݵطوة الأوڲɲالأ ʄاليف غ؈ف المباشرة عڴɢع التʉتوز  

  تقسيمɺا عڴʄ عدد المسȎبات.  اݍݵطوة الثانية:

  

 بتخصيصھ؟ ABCأي نوع من التɢاليف تختص طرʈقة الــ  .4

  بالتɢاليف غ؈ف المباشرة فقط. ABCتختص طرʈقة الــ 

  

 إڲʄ ماذا يمكن أن تؤدي الطرʈقة التقليدية ࡩʏ حساب التɢاليف ولماذا؟ .5

تؤدي الطرʈقة التقليدية ࢭʏ حساب التɢاليف إڲʄ حدوث فائض ࢭʏ الإنتاج، لأنھ ɠلما  يمكن أن 

ل نفس ݯݨم ساعات اليد  ي زاد الإنتاج أدى ذلك إڲʄ انخفاض تɢلفة وحدة المنتوج نظرا لتحم

  عڴʄ عدد أك؄ف من وحدات الإنتاج المنتجة. العاملة وساعات عمل الآلات 

  

  عڴʄ الطرʈقة التقليدية. ABCأعطي ثلاث م؈قات لطرʈقة الــ  .6

  اليف اݍݵدماتɢتخصيص أفضل لت 

  .اليف ومراقبْڈاɢم اݍݨيد لتلك التɺسمح بالفʇ بات مماȎاليف بالمسɢط التȋتر 

  .لفة الوحدة الواحدة بدقة أك؄فɢتمكن من حساب ت 
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  ؟ ABCلماذا يمكن لسعر المنتج أن يتغ؈ف ࡩʏ حالة تطبيق طرʈقة الــ  .7

يمكن للسعر أن يتغ؈ف نظرا لتغ؈ف التɢلفة. ففي حالة استخدام   ABCعند تطبيق طرʈقة الــ 

  يصبح بإمɢاٰڈا Ȗغي؈ف السعر نظرا لتغ؈ف تɢلفة الوحدة.  Cost Plus Pricingالمؤسسة لطرʈقة 

  

 ؟ ABCأعطي ثلاث مسائل تتعلق بطرʈقة الــ  .8

  لفةɢالزمن والت 

 ݯݨم كب؈ف من المعلومات 

  أنظمة حديثة ʄاݍݰاجة إڲ 

  اɸم نظرا لتعقدɺصعبة الف 

   ستخدم وسائل إنتاجȖ سبة لتلك الۘܣɴغ؈ف محبذة للصناعات اݍݵدمية وكذلك بال

 Ȋسيطة. 
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